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 Heightening the Engagement of Youth 

H.E.Y.! Now What? Policy Recommendations 

 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ  

Η παρούσα δημοσίευση αποτελεί πνευματικό προϊόν που 
αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου H.E.Y.! Heightening the 
Engagement of Youth (Ref. Number: 2021-2-CY02-KA220-YOU-
000049349), το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό 
Πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

• Οργανισμός Κοινωνικής Πολιτικής και Δράσης (Κύπρος) 

• Promimpresa Societa' Benefit Srl (Ιταλία) 

• Redial Partnership CLG (Ιρλανδία) 

• ALDA-Ευρωπαϊκή Ένωση για την Τοπική Δημοκρατία (Γαλλία) 

• AGIS, Note et Innove (Γαλλία) 

• Asoc Grigri Proyectos Socioculturales (Ισπανία) 

• Associacao Juvenil Da Linha De Cascais Rota Jovem (Πορτογαλία) 

 

ΑΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΥΘΥΝΗΣ 

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή της 
παρούσας δημοσίευσης δεν συνιστά έγκριση του περιεχομένου, το 
οποίο αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο των συγγραφέων, και η 
Επιτροπή δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση 
των πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 

 

Πνευματικά δικαιώματα © H.E.Y! Κοινοπραξία Συνεργατών, Μάιος 
2024 
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  ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Δημοσίευση  

"H.E.Y! Τώρα Τι;  

Συστάσεις για Πολιτικές"  

 

 

 

 

 

 

 

Το "H.E.Y! Ενίσχυση της 
δέσμευσης των νέων" 

 

 

 

 

 

 

Σκοποί και στόχοι του Έργου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

"Μια ομάδα ανθρώπων που μοιράζονται έναν κοινό στόχο μπορεί να 
πετύχει το ακατόρθωτο". Το μότο του Έργου. 

Το "H.E.Y! Τώρα Τι; Συστάσεις για Πολιτικές" αποτελεί πνευματική 
δημοσίευση, η οποία αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου H.E.Y.! 
Heightening the Engagement of Youth (Ref. Number: 2021-2-CY02-
KA220-YOU-000049349), το οποίο συγχρηματοδοτείται από το 
ευρωπαϊκό πρόγραμμα Erasmus+ της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η παρούσα δημοσίευση, δομημένη με βάση ένα μοντέλο συστάσεων 
πολιτικών με γνώμονα τη νεολαία, συμβάλλει στην ανάπτυξη τόσο 
πολιτικών όσο και προγραμμάτων, πρακτικών και παρεμβάσεων για 
την εμπλοκή των νέων στα κοινά. Οι προτεινόμενες συστάσεις για 
πολιτικές θα μπορούσαν να ενσωματωθούν σε στρατηγικές για τη 
νεολαία σε κοινοτικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο.  

Η δημοσίευση αποσκοπεί α) στην παρουσίαση των βασικών 
ευρημάτων και παρατηρήσεων που προέκυψαν από την έρευνα που 
διεξήχθη κατά τη διάρκεια του Έργου, β) στην παροχή 
συμπερασμάτων και μιας σειράς συστάσεων για τη βελτίωση της 
συμμετοχής των τοπικών δημόσιων φορέων στην εμπλοκή των νέων, 
προωθώντας τη συμμετοχή τους στην κοινωνική και δημοκρατική 
ζωή της κοινότητας και γ) στην ευαισθητοποίηση των βασικών 
πολιτικών φορέων σχετικά με τη συμβολή τέτοιων καινοτόμων 
προσεγγίσεων και εργαλείων στη διευκόλυνση των ευκαιριών 
μάθησης και της εμπλοκής των νέων στα κοινά. 

Το Έργο "H.E.Y! Heightening the Engagement of Youth" αντιμετωπίζει 
τις προκλήσεις των νέων, ιδίως των επαναπατρισθέντων ή/και των 
ΝΕΕΤs και άλλων ατόμων με λιγότερες ευκαιρίες.  

Το Έργο H.E.Y., μέσω της συνεργασίας 7 οργανισμών-εταίρων, που 
εκπροσωπούν την Κύπρο, την Ιταλία, τη Γαλλία, την Ιρλανδία, την 
Ισπανία και την Πορτογαλία, προτείνει μια προσέγγιση θετικής 
ανάπτυξης των νέων, η οποία επικεντρώνεται στο να κάνει τα νεαρά 
άτομα πιο δυνατά και πιο επινοητικά, όπως αντικατοπτρίζεται στη 
συμπεριφορά και τη νοοτροπία τους. Το Έργο υποστήριξε την 
ενδυνάμωση των νέων επαναπατρισθέντων και/ή των ΝΕΕΤs μέσω  

• Υποστήριξης της θετικής συμμετοχής τους στην οικοδόμηση 
πιο ισότιμων και χωρίς αποκλεισμούς κοινοτήτων μέσω 
καινοτόμων και διακρατικών πρωτοβουλιών για τη νεολαία. 

• Βελτίωσης της υφιστάμενης τοπικής πρακτικής των ηγετών 
και των φορέων που ασχολούνται με τη νεολαία, μέσω της 
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Ομάδες-στόχοι του έργου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αποτελέσματα του Έργου 

 

ποιότητας και της βιωσιμότητας της ψηφιακής εργασίας με 
τη νεολαία και της επιγραμμικής και μικτής κατάρτισης. 

• Βελτίωση της επιτυχούς μετάβασης από το σχολείο στην 
εργασία, ως ένας δυνητικά ισχυρός τρόπος εξασθένησης της 
διαγενεακής μετάδοσης της φτώχειας και μείωσης των 
ανισοτήτων. 

Το έργο απευθυνόταν στις ακόλουθες ομάδες: 

1) Νέοι/ες που βρίσκονται στη διαδικασία ένταξης στην κοινωνία ως 
ενεργοί πολίτες, κοινωνικά και οικονομικά ανεξάρτητοι. Κυρίως:   

• Επαναπατρισθέντες στις χώρες καταγωγής τους, μετά από 
σπουδές ή εργασία στο εξωτερικό, οι οποίοι/ες βρίσκονται 
στη διαδικασία επανένταξης στην κοινωνία ως ενεργοί 
πολίτες. 

• NEETs – Νέοι/ες που δεν φοιτούν ή δεν λαμβάνουν 
εκπαίδευση ή δεν απασχολούνται στο παρόν στάδιο. 

2) Εργαζόμενοι/ες σε θέματα νεολαίας και επαγγελματίες που 
εργάζονται με νέους/ες, συμπεριλαμβανομένων των συμβούλων 
εργασίας, των προπονητών/τριών και των ΜΚΟ τους, των 
κέντρων/κόμβων νεολαίας 

PR1: Οδηγός "H.E.Y! Τι Συμβαίνει;" με πληροφορίες, σχετικά με το 
πλαίσιο στο οποίο βρίσκονται οι νέοι επαναπατρισθένες ή/και 
NEETs, τις μαθησιακές τους ανάγκες και τα κίνητρά τους. Ο Οδηγός, 
παρουσιάζει τα δεδομένα, τις πληροφορίες και τα αποτελέσματα 
που συλλέχθηκαν, καθώς και τα συμπεράσματα που προέκυψαν από 
6 πανεθνικές ερευνητικές έρευνες, που διεξήχθησαν σε όλες τις 
χώρες εταίρους, για την κατανόηση του πλαισίου των νέων με 
λιγότερες ευκαιρίες, συγκεκριμένα των NEETs και των 
Επαναπατρισθέντων, σχετικά με την τρέχουσα κατάσταση (τα 
χαρακτηριστικά και την κλίμακα των προβλημάτων και των αναγκών 
τους, τις πιθανές λύσεις, τις εμπειρίες, τη μετάβαση από το σχολείο 
στην αγορά εργασίας και τα χαρακτηριστικά των νέων που 
συνδυάζουν σπουδές και εργασία, κ.λπ.) Η ανάλυση συνέλεξε 
πληροφορίες σχετικά με τις ευκαιρίες κοινωνικοοικονομικής ένταξης 
των νέων, τις βέλτιστες πρακτικές στην εμπλοκή της κοινότητας και 
τις ιστορίες επιτυχίας σε εθνικό επίπεδο. 

PR2: Εργαστήρια Αφήγησης – Storytelling Workshops (6)  

Με βάση τα αποτελέσματα και τα δεδομένα της ερευνητικής μελέτης 
που διεξήχθη προηγουμένως για την ανάπτυξη του Οδηγού "H.E.Y! 
Τι συμβαίνει;", με την κατανόηση του πλαισίου των ομάδων-στόχων, 
των αναγκών, των προκλήσεων και των ευάλωτων σημείων τους, 
αναπτύχθηκε μια εξειδικευμένη εκπαιδευτική μεθοδολογία, η οποία 
μοιράστηκε και εφαρμόστηκε κατά τη διάρκεια των εργαστηρίων 
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αφήγησης ιστοριών σε όλες τις χώρες-εταίρους. Τα εθνικά 
εργαστήρια αφήγησης οργανώθηκαν με βάση τη μεθοδολογία που 
αποτελείται από: α) οπτικοακουστική καταγραφή για τη συλλογή 
προσωπικών ιστοριών των νέων, που εκπροσωπούν τους NEETs 
ή/και τους επαναπατριζόμενους, β) συνεδρίες αφήγησης, γ) 
κινηματογράφηση διαβουλεύσεων, γ) συνεντεύξεις/μαρτυρίες. 

PR2: Ντοκιμαντέρ μικρού μήκους (7) με τίτλο "H.E.Y! Πες Mου την 
Iστορία σου!".  Μια σειρά από 7 ντοκιμαντέρ μικρού μήκους με τίτλο 
"H.E.Y! Πες μου την ιστορία σου!" έχουν παραχθεί κατά τη διάρκεια 
του προγράμματος H.E.Y! Storytelling Workshops, με νέους NEETs 
και επαναπατρισθέντες στην Κύπρο, την Ιταλία, την Ιρλανδία, τη 
Γαλλία, την Ισπανία και την Πορτογαλία. Όλα τα ντοκιμαντέρ 
παρουσιάζουν τις φωνές των νέων, των Επαναπατρισθέντων ή/και 
των ΝΕΕΤs, εκφράζοντας τις πεποιθήσεις, τις αξίες, τα τρωτά σημεία 
και τις προσεγγίσεις τους σχετικά με την απασχόληση, την 
εκπαίδευση, την ψυχική ευημερία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και 
τον ακτιβισμό. Μέσα από προσωπικές ιστορίες εμπνέουν και 
ενθαρρύνουν άλλους να αναλάβουν δράση και να αγωνιστούν για να 
ξεπεράσουν όλες τις προκλήσεις. 

PR3: Πρόγραμμα Κατάρτισης “H.E.Y! Capacity building of the Youth 
work” Το Πρόγραμμα Κατάρτισης αναπτύχθηκε σε συνεργασία όλων 
των οργανισμών-εταίρων και αποτελείται από έξι (6) Ενότητες, 
συμπεριλαμβανομένης της Εισαγωγικής Ενότητας. Το Πρόγραμμα 
περιέχει αυθεντικό, πρωτότυπο και καινοτόμο εκπαιδευτικό και 
άλλο υλικό, με στόχο την ενίσχυση της ανάπτυξης ικανοτήτων των 
ΜΚΟ και άλλων φορέων, του προσωπικού και των εθελοντών τους 
που εμπλέκονται στην παροχή υποστήριξης και βοήθειας σε νέους 
που επανεντάσσονται στην κοινωνία, συμπεριλαμβανομένων των 
NEETs και των επαναπατρισθέντων. Αυτό επιτυγχάνεται μέσω: 

• Ενίσχυση της ανθεκτικότητας και της ανταπόκρισης των 
εργαζομένων στον τομέα της νεολαίας και των ΜΚΟ. 

•  Κατοχή καινοτόμων προσεγγίσεων και εργαλείων για την 
κάλυψη των αναγκών των εργαζομένων στη νεολαία και των 
νέων. 

•  Ενίσχυση της κατανόησης της τεχνολογίας και των 
δεξιοτήτων καινοτομίας που είναι ζωτικής σημασίας για την 
αντιμετώπιση των κρίσεων και τη βελτίωση των 
δραστηριοτήτων προσέγγισης των νέων. 

Σε ατομικό επίπεδο, οι ενότητες απευθύνονται κυρίως σε 
εργαζόμενους/ες στον τομέα της νεολαίας που εργάζονται με 
νέους/ες NEETs, επαναπτρισθέντες και άλλα νέα άτομα με λιγότερες 
ευκαιρίες και επικεντρώνονται α) στην ενίσχυση της ποιότητας των 
υπηρεσιών υποστήριξης, β) στην επίτευξη εργαλείων και πρακτικών 
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για τη βελτίωση των δεξιοτήτων και της κοινωνικής ένταξης των 
NEETs και των παλιννοστούντων και γ) στην αύξηση των ευκαιριών 
απασχόλησής τους. Οι ενότητες κατάρτισης περιλαμβάνουν τα εξής:  

• ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 

• ΕΝΟΤΗΤΑ 1: Κοινωνική ένταξη 

• ΕΝΟΤΗΤΑ 2: Χαρτογράφηση και δικτύωση 

• ΕΝΟΤΗΤΑ 3: Μάθηση και απροσδόκητα αποτελέσματα της 
διαδικτυακής εμπλοκής 

• ΕΝΟΤΗΤΑ 4: Εκστρατεία Κοινωνικών Μέσων 

• ΕΝΟΤΗΤΑ 5: Κίνητρα και διαπροσωπική επικοινωνία 

Οι εκπαιδευτικές ενότητες δοκιμάστηκαν πιλοτικά, αξιολογήθηκαν 
και αναπτύχθηκαν περαιτέρω, κατά τη διάρκεια ενός διακρατικού 
εργαστηρίου κατάρτισης, που διοργανώθηκε στο Παλέρμο της 
Ιταλίας, από τις 24 έως τις 28 Ιουλίου 2023.  

PR4: H.E.Y! Πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης και κατάρτισης. 
Όλες οι Ενότητες, τα παραρτήματά τους, καθώς και το 
οπτικοακουστικό υλικό έχουν αναρτηθεί στην Πλατφόρμα 
Ηλεκτρονικής Μάθησης και Κατάρτισης. 

PR5: H.E.Y! Διαδικτυακή καθοδήγηση και ομότιμη υποστήριξη και 
συμβουλευτική. Παρέχονταν δωρεάν διαδικτυακές υπηρεσίες σε 
νέους/ες επαναπατρισθέντες και NEETs, με έμφαση σε 4 θεματικές 
προτεραιότητες: 1) Κοινωνική ένταξη, 2) Κοινωνικοποίηση, 3) 
Απασχόληση, 4) Προσωπική ανάπτυξη.  

PR6: H.E.Y! Τώρα τι; Συστάσεις για Πολιτικές  

 

 ΒΑΣΙΚΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ  

 

Βασικά ευρήματα της Έρευνας  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η Έρευνα H.E.Y!, η οποία έχει διεξαχθεί στην Κύπρο, την Ιταλία, την 
Ιρλανδία, τη Γαλλία, την Ισπανία και την Πορτογαλία, στην αρχή του 
Έργου, περιελάβανε δευτερογενή έρευνα, οργάνωση συζητήσεων σε 
ομάδες εστίασης με 3 διαφορετικές ομάδες-στόχους, α) 
Επαναπατρισθέντες/NEETs, β) εργαζόμενους/ες σε θέματα 
νεολαίας, ηγέτες νέων/ παρόχους κοινωνικών υπηρεσιών, φορείς, 
εκπαιδευτικούς και εκπαιδευτές/τριες, γ) δημόσιους/ιδιωτικούς 
φορείς, ΟΣΚ νεολαίας, ΜΚΟ, σχολεία, ινστιτούτα και κέντρα και 
διεξαγωγή ατομικών συνεντεύξεων με Επαναπατρισθέντες/NEET. 
Προέκυψαν τα ακόλουθα βασικά ερευνητικά ευρήματα, τα οποία 
είναι σημαντικό να αναφερθούν:  
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Βασικές συστάσεις 

a) Οι νέοι/ες επαναπατρισθέντες και NEETs αντιμετωπίζουν πολλές 
προκλήσεις και εμπόδια καθ' όλη τη διάρκεια της διαδικασίας 
κοινωνικής επανένταξης, τα οποία στις περισσότερες περιπτώσεις 
δεν εκφράζονται ούτε μοιράζονται με κανένα άτομο, ούτε καν 
αναγνωρίζονται.  

b) Παρόλο που σε όλες τις χώρες εταίρους έχουν εντοπιστεί τοπικά και 
εθνικά προγράμματα που υποστηρίζουν τους επαναπατρισθέντες 
και τους NEETs για να ξεπεράσουν τις προκλήσεις, και ορισμένα από 
αυτά υποστηρίζονται από την εθνική νομοθεσία, ένα κενό σχετίζεται 
με την έλλειψη συντονισμένων στρατηγικών, πολιτικών, μέτρων και 
εργαλείων που καθοδηγούν και υποστηρίζουν πρακτικά τους/τις 
νέους/ες.  
c) Στις περισσότερες περιπτώσεις οι Επαναπατρισθέντες ή/και οι 

NEETs εμφανίζονται να έχουν κίνητρο να διευρύνουν τις 
προοπτικές και τις γνώσεις τους, να βελτιώσουν ένα ευρύ φάσμα 
δεξιοτήτων και να ανοίξουν το μυαλό τους.  

d) Η αντιμετώπιση των προκλήσεων και των εμποδίων που μπορεί 
να αντιμετωπίζουν αυτοί οι νέοι/ες, όπως η επισφάλεια, ο 
κοινωνικός αποκλεισμός, οι διακρίσεις και τα στερεότυπα στον 
επαγγελματικό και κοινωνικό τομέα, είναι ζωτικής σημασίας, 
καθώς οι νέοι που επιστρέφουν ή/και οι NEETs πρέπει να έχουν 
την ίδια πρόσβαση στις ευκαιρίες με οποιαδήποτε άλλη ομάδα 
νέων. .  

e) Η πανδημία COVID-19 έχει εντείνει τις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι νέοι επαναπατρισθέντες και οι 
περιθωριοποιημένοι/ες νέοι/ες, αυξάνοντας τον κίνδυνο 
κοινωνικού αποκλεισμού. Οι προκλήσεις αυτές εκδηλώνονται σε 
διάφορες πτυχές, όπως: 

• Εκπαίδευση: Οι διαταραχές στην εκπαίδευση έχουν 
διευρύνει το χάσμα για όσους βρίσκονται ήδη σε μειονεκτική 
θέση. 

• Αγορά εργασίας: Ειδικότερα επηρεάζει τα άτομα με λιγότερα 
προσόντα και δεξιότητες. 

• Στέγαση: Πολλοί νέοι αντιμετωπίζουν επισφαλείς συνθήκες 
διαβίωσης ή είναι άστεγοι. 

• Υγεία: Λόγω της παρατεταμένης απομόνωσης και της 
αβεβαιότητας, τα προβλήματα ψυχικής υγείας έχουν 
κλιμακωθεί. 

• Κοινωνική συμμετοχή: Η συμμετοχή στις δραστηριότητες των 
πολιτών έχει μειωθεί, μειώνοντας την επιρροή των νέων στις 
διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

Με βάση την ανάλυση των δεδομένων, των πληροφοριών και των 
ερευνητικών ευρημάτων, οι ακόλουθες βασικές συστάσεις είναι 
σημαντικές προς αναφορά:  
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1. Η στρατηγική της ΕΕ για τη νεολαία (2019-2027) περιλαμβάνει 
σημαντικές πολιτικές, μέτρα και εργαλεία για την αντιμετώπιση 
των αναγκών και των προκλήσεων των νέων και θα πρέπει να 
λαμβάνεται υπόψη κατά την ανάπτυξη πολιτικών για τη νεολαία.  

2. Οι στρατηγικές της ΕΕ σχετικά με την ισότητα και την ένταξη 
περιλαμβάνουν επίσης σημαντικά μέτρα και δράσεις που θα 
πρέπει να ληφθούν υπόψη, ώστε να ενσωματωθούν στις εθνικές 
πολιτικές για τη νεολαία. Ειδικότερα:  

• Η στρατηγική για την ισότητα LGBTIQ 2020-2025 

• Η στρατηγική για την ισότητα των φύλων 2020-2025 

• Η στρατηγική για τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία 
2021-2023 

• Το σχέδιο δράσης της ΕΕ κατά του ρατσισμού 2020-2025 

• Το στρατηγικό πλαίσιο της ΕΕ για την ισότητα, την ένταξη και 
τη συμμετοχή των Ρομά 2020-2023 

2. Όλες οι πολιτικές για τη νεολαία θα πρέπει να σχεδιάζονται και 
να εφαρμόζονται με βάση τη διαθεματικότητα, ώστε να 
διασφαλίζεται η πολυμορφία, η ισότητα και η ένταξη των νέων, 
λαμβάνοντας υπόψη το συνδυασμό του φύλου με άλλα ειδικά 
προσωπικά χαρακτηριστικά ή ταυτότητες.  

3. Η ιδιοκτησία των νέων και των εργαζομένων σε θέματα 
νεολαίας είναι υψίστης σημασίας. Είναι σημαντικό να 
συμμετέχουν οι νέοι/ες (τόσο οι νέοι/ες όσο και οι 
εργαζόμενοι/ες στον τομέα της νεολαίας) σε όλες τις διαδικασίες 
σχεδιασμού και ανάπτυξης πολιτικών για τη νεολαία, 
συμπεριλαμβανομένου του σχεδιασμού, της ανάπτυξης και της 
εκτέλεσης. Η πρακτική εμπλοκή των νέων στη διαδικασία μπορεί 
να τους δώσει ευκαιρίες να εξασκήσουν τις ηγετικές τους 
ικανότητες, να καθορίσουν την ανταπόκριση του εγγράφου στις 
ανάγκες όλων των δικαιούχων του, να επιδιώξουν την κοινωνική 
δικαιοσύνη και να κατανοήσουν τις μεθόδους για την 
αποτελεσματική εφαρμογή. 

4. Ο εξορθολογισμός και η απλούστευση των διοικητικών 
διαδικασιών του κυβερνητικού συστήματος για την παροχή 
στήριξης στους επαναπατρισθέντες ή/και στους ΝΕΕΤs κατά την 
κοινωνική τους επανένταξη είναι ουσιαστική. 

5. Ενσωμάτωση και υποστήριξη στην Κοινότητα 
Η ανάγκη ανάπτυξης και χρηματοδότησης προγραμμάτων 
ένταξης στην κοινότητα και η προώθηση πολιτιστικών και 
κοινωνικών δραστηριοτήτων μπορεί να βοηθήσει τους 
επαναπατρισθέντες και τους ντόπιους νέους να δημιουργήσουν 
δίκτυα και να αισθανθούν περισσότερο συνδεδεμένοι με τις 
κοινότητές τους. 
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 ΣΥΣΤAΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Συστάσεις πολιτικής για  
όλους τους τομείς 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα εμπειρικά στοιχεία που προέκυψαν από το σχεδιασμό, την 
ανάπτυξη και την εφαρμογή των δραστηριοτήτων του έργου H.E.Y. 
κατέδειξαν ότι μια ολιστική διεπιστημονική προσέγγιση για την 
ενδυνάμωση και την υποστήριξη των νέων που επιστρέφουν, των 
NEETs, καθώς και άλλων νέων με λιγότερες ευκαιρίες, είναι 
απαραίτητη για την αποτελεσματική κοινωνική επανένταξη.  

Κατά τη διάρκεια του Έργου H.E.Y! σχεδιάστηκαν και υλοποιήθηκαν 
στην Κύπρο, την Ιταλία, τη Γαλλία, την Ιρλανδία, την Ισπανία και την 
Πορτογαλία μια σειρά δραστηριοτήτων που απευθύνονταν σε 
νέους/ες επαναπατρισθέντες και ΝΕΕΤs, καθώς και σε 
εργαζόμενους/ες στον τομέα της νεολαίας που παρείχαν υποστήριξη 
και υπηρεσίες σε νέους/ες. Οι δραστηριότητες, τα προϊόντα και τα 
αποτελέσματα των δραστηριοτήτων αξιολογήθηκαν ως προς την 
αποτελεσματικότητα και τον αντίκτυπο, με θετικά αποτελέσματα.  

Τα θετικά αποτελέσματα και συμπεράσματα που παρατηρήθηκαν 
από την αξιολόγηση και την εκτίμηση των δραστηριοτήτων, των 
αποτελεσμάτων, των εκροών και των αποτελεσμάτων οδήγησαν στις 
ακόλουθες πολιτικές, οι οποίες συνιστάται να λαμβάνονται υπόψη 
κατά το σχεδιασμό στρατηγικών και πολιτικών για τη στήριξη και τη 
διευκόλυνση της κοινωνικής επανένταξης των νέων που 
επαναπατρίζονται ή/και των ΝΕΕΤs.  

Συστάσεις πολιτικής για όλους τους τομείς  

• Υιοθέτηση προσεγγίσεων "από κάτω προς τα πάνω" για το 
σχεδιασμό και την ανάπτυξη κοινωνικών πολιτικών για την 
υποστήριξη και την ενδυνάμωση των νέων κατά τη διαδικασία 
της κοινωνικής επανένταξης. Είναι σημαντικό για τους/τις 
υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να συλλέγουν πληροφορίες 
σχετικά με τις ανάγκες, τις προκλήσεις και τα εμπόδια που 
αντιμετωπίζουν οι νέοι ώστε να ενσωματωθούν στις πολιτικές.  

• Ενθάρρυνση και υποστήριξη της συμμετοχής των νέων στις 
διαδικασίες χάραξης πολιτικής σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. 
Οι τοπικές και εθνικές αρχές θα πρέπει να δημιουργούν και να 
παρέχουν διάφορες ευκαιρίες στους/στις νέους/ες να 
συμμετέχουν ενεργά στη συζήτηση και το σχεδιασμό 
πολιτικών για τη νεολαία που επηρεάζουν τη ζωή τους, 
συμπεριλαμβανομένης της κοινωνικής επανένταξης και της 
ένταξης. Μια πρόταση στο πλαίσιο αυτό θα είναι η δημιουργία 
τοπικών συμβουλευτικών συμβουλίων νέων.  
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• Καθιέρωση συνεχούς επικοινωνίας με τους/τις νέους/ες, 
ξεκινώντας από τοπικό επίπεδο, με τη χρήση διαφορετικών 
διαύλων. Είναι σημαντικό και ουσιαστικό να δοθούν 
ευκαιρίες στους/στις νέους/ες να μοιραστούν τη φωνή τους, 
τις απόψεις τους, τις ιδέες τους, τις απόψεις τους και να 
εμπλακούν περισσότερο στην επικοινωνία των αναγκών, των 
ανησυχιών, των προκλήσεων και των εμποδίων που 
αντιμετωπίζουν. Οι μέθοδοι και τα εργαλεία για 
αποτελεσματική επικοινωνία μπορεί να περιλαμβάνουν α) 
διοργάνωση δημόσιων διαβουλεύσεων με τους/τις νέους/ες, 
β) δημιουργία διαδικτυακών ψηφιοποιημένων καναλιών 
επικοινωνίας με τους/τις νέους/ες, γ) διοργάνωση 
συζητήσεων στρογγυλής τραπέζης, δ) διοργάνωση 
εκδηλώσεων για τη νεολαία.  

• Βελτίωση των εθνικών στρατηγικών και πολιτικών για τη 
νεολαία, ώστε να ενσωματώσουν πολιτικές και μέτρα που 
διευκολύνουν την κοινωνική επανένταξη των νεαρών 
επαναπατριζόμενων ή/και των ΝΕΕΤ. Αυτό θα περιλαμβάνει 
την αντιμετώπιση των προκλήσεων, των εμποδίων και των 
φραγμών και θα διασφαλίσει ότι οι Επαναπατρισθέντες δεν θα 
μετατραπούν σε NEETs και ταυτόχρονα οι NEETs, που έχουν 
επιστρέψει από το εξωτερικό να καταφέρουν να ξεπεράσουν 
τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν.  

• Ενίσχυση ή/και ανάπτυξη εθνικών νομικών πλαισίων με 
βάση τα τοπικά και περιφερειακά δεδομένα, που σχετίζονται 
με τις πρακτικές διαδικασίες κοινωνικής επανένταξης των 
επαναπατρισθέντων ή/και των ΝΕΕΤs, συμπεριλαμβανομένου 
ενός σαφούς και κοινού ορισμού των όρων.  

• Η προώθηση και η υποστήριξη της ενεργού και πρακτικής 
συμμετοχής των νέων στο σχεδιασμό, την υλοποίηση και την 
αξιολόγηση συγκεκριμένων δράσεων ή/και έργων που 
σχετίζονται με την κοινωνική τους επανένταξη, έχει 
αποδειχθεί ότι ενδυναμώνει και ανταμείβει τους/τις νέους/ες.  

• Συνιστάται έντονα η παραγωγή αυθεντικού πρωτότυπου 
εκπαιδευτικού, μαθησιακού και επιμορφωτικού υλικού, με 
τη χρήση μη τυπικών εκπαιδευτικών, μαθησιακών και 
επιμορφωτικών μεθόδων και εργαλείων, για την ανάπτυξη 
ικανοτήτων των νέων. Ορισμένα από αυτά τα εργαλεία 
σχετίζονται με τις τέχνες, το θέατρο, τη μουσική, το χορό, τη 
φωτογραφία, την παραγωγή βίντεο και άλλα.  

• Η οργάνωση επίσημων, ανεπίσημων ή ομαδικών 
προγραμμάτων καθοδήγησης για την ενδυνάμωση των νέων 
αποτελεί ισχυρή μεθοδολογία για την υποστήριξη των νέων 
καθ' όλη τη διάρκεια της κοινωνικής επανένταξής τους.  
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Συστάσεις για πολιτικές σε 
συγκεκριμένους τομείς 

 

 

• Η διοργάνωση προγραμμάτων υποστήριξης μεταξύ 
ομότιμων έχει αποδειχθεί αποτελεσματική μεθοδολογία για 
να βοηθηθούν οι νέοι να βρουν λύσεις σε πρακτικά 
προβλήματα ή να ανταποκριθούν σε προκλήσεις ή να 
ξεπεράσουν εμπόδια. Τα προγράμματα υποστήριξης 
ομότιμων μπορούν να οργανωθούν διαδικτυακά ή φυσικά.  

• Προγράμματα ανταλλαγής πληροφοριών και 
ευαισθητοποίησης που απευθύνονται σε ιδιωτικούς και 
δημόσιους φορείς σχετικά με τις ανάγκες, τις προκλήσεις και 
τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι νέοι κατά την κοινωνική 
επανένταξη. Ορισμένα εργαλεία που πρέπει να αξιοποιηθούν 
είναι α) η διοργάνωση ατομικών συναντήσεων με 
εκπροσώπους της νεολαίας από βασικούς ενδιαφερόμενους 
φορείς, β) η διοργάνωση τοπικών και εθνικών κοινωνικών 
εκστρατειών.  

Συστάσεις πολιτικής σε συγκεκριμένους τομείς:  

1. Πολιτιστικός τομέας 

• Ενδυνάμωση και υποστήριξη μέσω πολιτιστικών 
προγραμμάτων:  

• Προώθηση πολιτιστικών προγραμμάτων με επίκεντρο τη 
συμμετοχή των πολιτών για την επανένταξη των νέων ως 
ενεργών πολιτών στις κοινότητες και τις περιοχές τους. 

2. Απασχόληση και αγορά εργασίας 

• Σχεδιασμός και εφαρμογή εθνικά συντονισμένων 
στρατηγικών που σχετίζονται με την αγορά εργασίας και 
στοχεύουν ειδικά στους/στις νέους/ες επαναπατρισθέντες 
ή/και στους NEETs. Μια ιδέα θα ήταν να δοθούν 
συγκεκριμένα κίνητρα στις επιχειρήσεις και στις επιδοτήσεις 
τους, για την πρόσληψη Επαναπατρισθέντων.  

• Εφαρμογή εθνικά συντονισμένων στρατηγικών που 
στοχεύουν στις επιχειρήσεις και στις επιδοτήσεις τους για τη 
διευκόλυνση της ένταξης των επαναπατριζόμενων στην 
αγορά εργασίας και την προσέλκυση νέων ταλέντων. 

• Σχεδιασμός και εφαρμογή προγραμμάτων απασχόλησης, 
όπως προγράμματα πρακτικής άσκησης και μαθητείας, που 
απευθύνονται ειδικά σε νέους επαναπατρισθέντες και 
NEETs.  

• Επέκταση των ευκαιριών, ιδίως στους τομείς της υψηλής 
τεχνολογίας και της πράσινης οικονομίας, για την παροχή 
πρακτικής εμπειρίας και τη βελτίωση της 
απασχολησιμότητας. 

• Στήριξη της νεανικής επιχειρηματικότητας σε τοπικό 
επίπεδο, με τη δημιουργία προγραμμάτων κατάρτισης και 
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ευκαιριών απασχόλησης προσαρμοσμένων στις ανάγκες των 
στοχευμένων νέων. 

• Ενίσχυση των χρηματοδοτικών προγραμμάτων που 
προωθούν και στηρίζουν την τοπική νεανική 
επιχειρηματικότητα  

• Παροχή μέτρων για φορολογικές παροχές εταιρειών που 
υποστηρίζουν νέους που ξεκινούν τοπικές επιχειρήσεις.  

3. Σωματική και ψυχική υγεία 

• Κινητοποίηση δημόσιων φορέων, εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 
και ενώσεων που ασχολούνται με τον τομέα της υγείας. 

• Ανάπτυξη προγραμμάτων για την προώθηση της ψυχικής 
υγείας για τη στήριξη της επανένταξης των νέων στις χώρες 
τους.  

• Αύξηση της χρηματοδότησης για τις υπηρεσίες ψυχικής 
υγείας, εξασφαλίζοντας προσβάσιμη και φιλική προς τους/τις 
νέους/ες υποστήριξη ψυχικής υγείας σε όλη τη χώρα. 

• Δημιουργία και λειτουργία τοπικών προγραμμάτων 
προσέγγισης ψυχικής υγείας για την παροχή άμεσης 
υποστήριξης και πόρων σε νέους που έχουν ανάγκη. 

• Παροχή δωρεάν ή χαμηλού κόστους προγραμμάτων 
υπηρεσιών ψυχολογικής συμβουλευτικής, για την παροχή 
ψυχολογικής υποστήριξης σε τοπικά κέντρα υγείας σε νέους, 
εφόσον το χρειάζονται/το ζητούν. 

4. Επαγγελματικός προσανατολισμός 

• Ενίσχυση των γνώσεων και εξοικείωση των ΝΕΕΤ και των 
επαναπατρισθέντων με τοπικούς και εθνικούς φορείς και 
οργανισμούς πολιτικής για τη νεολαία που ασχολούνται με 
την παροχή επαγγελματικής κατάρτισης και την τοποθέτηση 
σε θέσεις εργασίας. 

• Υποστήριξη και προώθηση προγραμμάτων που παρέχουν 
δωρεάν επαγγελματικό προσανατολισμό για στοχευμένους 
νέους. 

• Εισαγωγή και βελτίωση των υπηρεσιών συμβουλευτικής 
σταδιοδρομίας στα σχολεία και τα πανεπιστήμια, ώστε να 
βοηθηθούν οι νέοι να ευθυγραμμίσουν την εκπαίδευσή τους 
με τις απαιτήσεις της αγοράς. 

5. Εκπαίδευση, μάθηση και κατάρτιση 

• Δημιουργία και παροχή προγραμμάτων χρηματοδότησης για 
προγράμματα εκπαιδευτικής υποστήριξης που απευθύνονται 
στους/στις νέους/ες, συμπεριλαμβανομένων των 
πρωτοβουλιών διδασκαλίας, καθοδήγησης και ψηφιακής 
πρόσβασης. 
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• Ανάπτυξη κοινοτικών κόμβων μάθησης για την παροχή 
ασφαλών, υποστηρικτικών περιβαλλόντων στους/στις 
νέους/ες για να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους. 

• Υποστήριξη και προώθηση δράσεων για την αναγνώριση της 
διεθνούς εμπειρίας που αποκτήθηκε, μέσω διαφόρων 
προγραμμάτων πιστοποίησης για την επίσημη αναγνώριση 
των δεξιοτήτων και των εμπειριών που αποκτήθηκαν στο 
εξωτερικό μέσω συνεργασιών με διεθνή ιδρύματα και 
εκστρατείες ευαισθητοποίησης των εργοδοτών για την 
εκπαίδευση των εργοδοτών σχετικά με την αξία της διεθνούς 
εμπειρίας και την ενθάρρυνσή τους να λαμβάνουν υπόψη τα 
μοναδικά προσόντα των επαναπατριζόμενων. 

6. Στέγαση 

• Ανάπτυξη ή ενίσχυση εθνικών προγραμμάτων στέγασης και 
παροχή υπηρεσιών υποστήριξης για νέους που 
αντιμετωπίζουν έλλειψη στέγης ή επισφαλείς συνθήκες 
διαβίωσης. 

• Ίδρυση και λειτουργία τοπικών καταφυγίων και 
προγραμμάτων μεταβατικής στέγασης με ολοκληρωμένες 
υπηρεσίες υποστήριξης για νεαρά άτομα. 

7. Δημόσιοι μηχανισμοί στήριξης 

• Λειτουργία "έξυπνων" και φιλικών προς τον άνθρωπο 
μηχανισμών και συστημάτων δημόσιας υποστήριξης. 

• Εξορθολογισμός των δημόσιων διοικητικών και 
γραφειοκρατικών διαδικασιών. 

• Απλούστευση της γραφειοκρατίας των υπηρεσιών 
υποστήριξης που παρέχονται σε επαναπατρισθέντες ή/και 
ΝΕΕΤs. 

• Ίδρυση ενός κεντρικού "Γραφείου Υποστήριξης 
Επιστρεφόντων" που θα παρέχει ολοκληρωμένη υποστήριξη 
για τη γραφειοκρατία, συμπεριλαμβανομένων των αλλαγών 
διαμονής, της εγγραφής στην απασχόληση και της 
πρόσβασης σε παροχές. 

• Ανάπτυξη ψηφιοποιημένων πλατφορμών που παρέχουν 
ηλεκτρονική υποστήριξη και βοήθεια σε 
επαναπατριζόμενους ή/και ΝΕΕΤ, διευκολύνοντας τις 
διοικητικές διαδικασίες, την ολοκλήρωση των απαιτούμενων 
εργασιών και την παροχή πληροφοριών, ενημερώσεων και 
υπενθυμίσεων. 

• Ανάπτυξη ή αύξηση των προγραμμάτων χρηματοδότησης για 
βοήθεια ή/και δημόσιες επενδύσεις σε περιφερειακές ή 
αγροτικές περιοχές όπου τα ποσοστά ανεργίας των νέων 
είναι υψηλότερα, με έμφαση σε εξειδικευμένα προγράμματα 
όπως έργα βιώσιμης ανάπτυξης ή ευκαιρίες απασχόλησης. 
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• Ανάπτυξη ή αύξηση προγραμμάτων χρηματοδότησης για τη 
στήριξη πρωτοβουλιών που ενισχύουν τις υποδομές, την 
εκπαίδευση και τις υπηρεσίες υγείας για τους/τις νέους/ες 
που απευθύνονται σε αυτούς. 

• Ανάπτυξη χρηματοδοτικών προγραμμάτων που 
διευκολύνουν τη διαδικασία επιστροφής των νέων 
Επιστρεφόντων, συμπεριλαμβανομένης της οικονομικής 
στήριξης των Επιστρεφόντων για α) επανεγκατάσταση, β) 
αποστολή αγαθών από το εξωτερικό, γ) ακαδημαϊκά ή/και 
επαγγελματικά πιστοποιητικά προσόντων. 
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 ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Όνομα έργου 

Συντονιστής Οργανισμός 

Διαχειρίστρια Έργου 

Εταίροι Οργανισμοί 

 

 

 

 

Διάρκεια του έργου 

Πρόγραμμα χρηματοδότησης 

Αριθμός έργου 

Ιστοσελίδα του έργου 

Email επικοινωνίας 

 

 

 

H.E.Y! Heightening the Engagement of Youth 

Οργανισμός Κοινωνικής Πολιτικής και Δράσης (SPAO, Κύπρος) 

Ιφιγένεια Κάτσιη 

• Promimpresa Societa' Benefit Srl (Ιταλία) 

• Redial Partnership CLG ( Ιρλανδία) 

• ALDA - ASSOCIATION EUROPEENNE POUR LA DEMOCRATIE LOCALE 
(Γαλλία) 

• AGIS, Note et Innove (Γαλλία) 

• Asoc Grigri Proyectos Socioculturales (Ισπανία) 

• Associação Juvenil Da Linha De Cascais Rota Jovem (Πορτογαλία) 

1st Μάιος 2022 - 31st Ιούνιος 2024 

Erasmus +  

2021-2-CY02-KA220-YOU-000049349 

https://www.hey-project.org/  

• Για την Κύπρο επικοινωνήστε με το info@socialpolicyaction.org     

• Για την Ιταλία επικοινωνήστε με το euprojects@promimpresa.it   

• Για τη Γαλλία επικοινωνήστε με το Erasmus@ani-international.org  

• Για τη Γαλλία επικοινωνήστε με το 
andrea.michelini@aldaintranet.org  

• Για την Ιρλανδία επικοινωνήστε με το redialpartnership@gmail.com  

• Για την Ισπανία επικοινωνήστε με το hadriana@grigriprojects.org  

• Για την Πορτογαλία επικοινωνήστε με το goeurope@rotajovem.com  
 

 

https://www.hey-project.org/
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 H.E.Y! ΓΛΩΣΣΑΡΙΟ ΟΡΙΣΜΩΝ 

H.E.Y! Γλωσσάριο Ορισμών 
Ενδυνάμωση των νέων: σημαίνει ενθάρρυνση των νέων να 
αναλάβουν την ευθύνη της ζωής τους. Σήμερα, οι νέοι σε όλη την 
Ευρώπη αντιμετωπίζουν ποικίλες προκλήσεις και η εργασία για 
τους/τις νέους/ες σε όλες τις μορφές της μπορεί να λειτουργήσει ως 
καταλύτης για την ενδυνάμωση. Πηγή ορισμού: 
https://europa.eu/youth/strategy/empower_en  
NEETs: Νέοι που δεν εργάζονται ούτε συμμετέχουν στην εκπαίδευση 
και κατάρτιση. 
 Επιστρέφοντας: Ένα άτομο επιστρέφει από τη χώρα υποδοχής στη 
χώρα καταγωγής, τη χώρα ιθαγένειας ή τη χώρα συνήθους διαμονής, 
συνήθως μετά από ένα σημαντικό χρονικό διάστημα στη χώρα 
υποδοχής, είτε αυτό είναι εθελοντικό είτε αναγκαστικό, είτε 
υποβοηθούμενο είτε αυθόρμητο. Πηγή ορισμού:  
https://home-affairs.ec.europa.eu/pages/glossary/returnee_en  
Κοινωνικός αποκλεισμός: περιγράφει μια κατάσταση στην οποία τα 
άτομα δεν μπορούν να συμμετάσχουν πλήρως στην οικονομική, 
κοινωνική, πολιτική και πολιτιστική ζωή, καθώς και τη διαδικασία που 
οδηγεί και διατηρεί μια τέτοια κατάσταση. 
Κοινωνική ένταξη: είναι η διαδικασία βελτίωσης των όρων με τους 
οποίους τα άτομα και οι ομάδες συμμετέχουν στην κοινωνία - 
βελτίωση των ικανοτήτων, των ευκαιριών και της αξιοπρέπειας όσων 
βρίσκονται σε μειονεκτική θέση λόγω της ταυτότητάς τους. Πηγή 
ορισμού:  
https://www.worldbank.org/en/topic/social-inclusion  
Εργαζόμενος στη νεολαία: Επαγγελματίας ή εθελοντής που 
ασχολείται με τη μη τυπική μάθηση και υποστηρίζει τους/τις νέους/ες 
στην προσωπική τους κοινωνικοεκπαιδευτική και επαγγελματική 
ανάπτυξη. Πηγή ορισμού:  
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/programme-guide/part-
d/glossary-youth  
Νέοι με λιγότερες ευκαιρίες: είναι νέοι που βρίσκονται σε μειονεκτική 
θέση σε σχέση με τους συνομηλίκους τους, επειδή αντιμετωπίζουν μία 
ή περισσότερες από τις καταστάσεις και τα εμπόδια. Πηγή ορισμού:  
https://pjp-eu.coe.int/documents/42128013/47262484/Chapter2_T-
Kit+8.pdf/3af18522-926b-9c6d-c362-49a1045d056e  
 

 

 

 

 

https://europa.eu/youth/strategy/empower_en
https://home-affairs.ec.europa.eu/pages/glossary/returnee_en
https://www.worldbank.org/en/topic/social-inclusion
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/programme-guide/part-d/glossary-youth
https://erasmus-plus.ec.europa.eu/programme-guide/part-d/glossary-youth
https://pjp-eu.coe.int/documents/42128013/47262484/Chapter2_T-Kit+8.pdf/3af18522-926b-9c6d-c362-49a1045d056e
https://pjp-eu.coe.int/documents/42128013/47262484/Chapter2_T-Kit+8.pdf/3af18522-926b-9c6d-c362-49a1045d056e
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 ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  

Περαιτέρω πληροφορίες 
σχετικά με τα αποτελέσματα 
του έργου 

Οδηγός "H.E.Y! Τι συμβαίνει;": Ο οδηγός διατίθεται στα αγγλικά, 
ελληνικά, ιταλικά, γαλλικά, ισπανικά και πορτογαλικά.  

Οδηγός "HEY! Τι συμβαίνει;" | hey-project.org 

Διοργάνωση εργαστηρίων αφήγησης "H.E.Y! Ποια είναι η ιστορία 
σου;": Πληροφορίες και φωτογραφίες από τα εθνικά εργαστήρια 
αφήγησης.          

Πες μου την ιστορία σου! Εργαστήρια αφήγησης (hey-project.org) 

Παραγωγή ντοκιμαντέρ μικρού μήκους "H.E.Y! Ποια είναι η ιστορία 
σου;": Όλα τα ντοκιμαντέρ μικρού μήκους έχουν αναρτηθεί στο κανάλι 

https://www.youtube.com/@HEYproject.erasmus  

Ανάπτυξη του προγράμματος κατάρτισης "H.E.Y! Capacity Building of 
the Youth Work"  

H.E.Y! Πρόγραμμα κατάρτισης | hey-project.org 

Το H.E.Y! Πλατφόρμα ηλεκτρονικής μάθησης και κατάρτισης 

https://canvas.instructure.com/enroll/YLCHWE 

 

 

https://www.hey-project.org/heyguide
https://www.hey-project.org/heystorytellingworkshops
https://www.youtube.com/@HEYproject.erasmus
https://www.hey-project.org/trainingprogramme
https://canvas.instructure.com/enroll/YLCHWE

